

發揮協同效應 把機場城市建成增長新引擎

香港機管局昨公布擴展的機場城市發展藍圖，發展項目包括構建藝術產業生態園、興建亞博館第二期、設置遊艇港灣及配套设施、開設空運鮮活市場、增加公眾活動空間等，總造價約千億元、七成擬招商引資，各項目標預計2026年至2031年落成。新藍圖不僅推動香港國際機場從「城市機場」轉變為「機場城市」，更可成為世界領先新地標、香港經濟增長新引擎，令人振奮。機管局要抓緊落實300億元基建資金、做好航天城等招商引資工作，同時要注重與西九文化區、啟德體育園等的協同發展，政府亦要前瞻考慮機場城市與大嶼山發展協同問題，讓機場城市在帶動香港經濟發展上擔當更重要角色。

機管局於2019年推出「機場城市」大型發展項目，提出將香港機場由「城市機場」，逐步發展為「機場城市」。行政長官李家超在新一份施政報告中提出，政府會聯同機管局，規劃在機場島、港珠澳大橋香港口岸及東涌東新市鎮之間的海灣，擴大「機場城市」規模超過一倍，打造世界領先新地標，帶動高端商業、旅遊和休閒活動。機管局落實施政報告安排、公布擴展後的新藍圖，為香港三跑系統啟用後的效應發揮帶來助力，為提振香港經濟注入動力。

香港國際機場目前三跑系統已全面運作，令本港機場容量提升了五成，每年可服務1.2億人次旅客，處理1,000萬噸貨物，香港將繼續成為世界上最大、最重要的航空樞紐之一。而新公布的藍圖，將令機場城市連接近9,000萬人口的大灣區，成為世界領先新地標，吸引香港、灣區其他城市和世界各地的高端客。本港在成功打造啟德體育園為香港新地標後，再建設機場城市新地標，有望形成機場與市區聯動發展、比翼齊飛的新格局，令香港更具世界級吸引力，確實令人振奮。現在關鍵是如何令機場城市建設開好頭、穩健可持續發展。

基建資金籌措和做好航天城出租工作，是首要挑

戰。機管局主席林天福去年10月表示，機場城市開支需千億元，當中約300億元由機管局負責，用於基建為主，其中200多億元的項目財政已落實，需再借債80億元。同時航天城11 SKIES的出租率亦是考驗。機管局在融資和招商上具豐富經驗和實力，相信機管局會與業界合作全力以赴、打響頭炮。

機場城市開支的七成即700億元的项目，將進行全球招商，這是機場城市建設需面臨的艱巨挑戰。綜合各界的建言，要確保全球招商的順利進行，機管局要注重協同發展思維。

一是機場城市的藝術中心打造，與西九藝術區的協同發展。香港正構建完善的文藝創意產業生態園，全球三大藝術品及古董拍賣行已在香港設立亞太總部，巴塞爾藝術展香港展及香港廿一當代藝術博覽會亦在港舉行，西九文化區已成為大灣區及國際知名的藝術區，機場城市的藝術中心與市區的文創生態園如何錯位發展，需前瞻思考。

二是機場城市各種功能配套的協同發展。機管局要汲取啟德郵輪碼頭未注重交通、商業配套發展的教訓，同時要借鑒啟德體育園配套完善、形成可持續發展勢頭的經驗，做好購物、餐飲、遊玩等的配套發展，尤其要將服務灣區其他城市旅客來港搭飛機和來機場城市消費綜合考慮，亦要有鼓勵本港市民及來港旅客到機場城市消費的安排，並做好遊艇服務、私人飛機服務、貴賓廳等服務的銜接和服務品牌打造。

機場城市與整個大嶼山地區開發的協同問題，政府亦應提上議事日程。有世界級視野、進行整體規劃，注重連片開發、發揮協同效應，是國際上將新區發展成經濟增長新引擎的成功經驗，政府會同機管局將當初的機場城市發展規模擴大一倍，是政府成功邁出的正確一步，政府可展現擔當、雄心，在大嶼山整體開發及早拿出嶄新規劃，提振香港發展信心，增強香港國際競爭力。

共享資源有效分工 粵港文體旅更放異彩

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

第十五屆全國運動會將於今年11月在粵港澳三地舉行。全運會除了是一場體育盛事之外，也是一次向世界展現嶺南文化、說好中國故事的平台。相關準備功夫有序推进之際，文化體育及旅遊局局長羅淑佩前日和昨日到訪廣州，與廣東省多位文體旅官員會面，介紹香港文藝創意和旅遊發展藍圖，以及就全運會籌備工作進行交流。粵港在體育、文化藝術方面各擅勝場，通過籌備體育盛事，兩地未來更應加強聯繫、深化合作、有效分工，並共享文體旅資源，促進建立「一程多站」旅遊網絡，共同推動旅遊業的發展，展示更富活力和內涵的嶺南風采，讓八方旅客到來體驗中華文明的勃勃生機，促進文明互鑒。

第十五屆全運會是首次由粵港澳三地聯合承辦的全國運動會，全國人民特別是粵港澳三地民眾都熱烈期盼。這將是一場彰顯制度優勢、展示灣區特色、體現嶺南風格的精彩體育盛會。特區政府早前發表《香港旅遊發展藍圖2.0》，聚焦於提升旅遊體驗，及開拓以「+旅遊」模式將旅遊元素與文化、生態、體育和盛事四個領域深度融合發展，發掘具香港及國際特色的旅遊產品和項目。近年來，特區政府致力支持香港與內地旅遊業界合作發展「一程多站」行程，本屆全運

會在粵港澳三地分別舉行部分比賽項目，觀眾穿梭不同城市之間，正好是探索實踐「一程多站」旅遊的良機，也是為「+旅遊」模式付諸實行打造契機。

全運會除了獻上精彩紛呈的體育競技外，往往也推動主辦省市舉辦各種展覽、演出，讓來客感受當地風物。粵港文化同根同源，同聲同氣，長期以來與西方、東南亞文化交相碰撞，不論是建築、書畫、音樂，還是方言，都是靈活多變，饒富趣味，融合各方的特色。兩地文化、藝術發展各有所長，廣東以嶺南風貌取勝，而香港則是中外文化薈萃，兩地對體育、文化及青年人才培養的層面也各有專精。透過分享資源與合作研究，可以彼此揚長補短、科學分工，未來甚至可以推陳出新孕育出粵港共有的文化新作。

粵港雙方已就全運會建立了常態化聯絡機制，在此基礎上，未來更可在文化、藝術、旅遊等方面建立緊密恆常聯絡渠道，發揮各自優勢，創造共同發展空間。同時也共同研商破除既有障礙，例如仿效內地居民赴澳門一年多次「其他」類簽註，讓內地藝術與演出工作者過更便利的申請手續取得簽註來港多展和演出，省卻一直以來繁瑣的工作簽證安排，進一步推動文化藝術體育資源聯結，令世界看到更精彩更有活力的嶺南風采。

內地專才讚港就業機會多教育佳

教育及職業博覽開幕 雲集逾820家機構升學求職資訊

第三十四屆教育及職業博覽昨日起一連四天在灣仔會展中心舉行，雲集22個國家及地區、逾820家教育機構、政府部門、商界企業及專業學會等，為學生及在職人士提供最新與全方位的升學、進修及求職資訊。有剛畢業的求職者表示，希望投考公務員職位，形容政府工作穩定及安全。有在港定居的內地專才入場搵工，她讚揚香港就業機會多，子女亦可以擁有多元化、國際性的教育環境，想在香港安居樂業。

●香港文匯報記者 張弦

香港貿易發展局總裁方舜文及香港特區政府勞工及福利局局長孫玉菡昨日出席第三十四屆教育及職業博覽開幕典禮。孫玉菡致辭時表示，今年教育及職業博覽迎來大批高等教育機構、專業協會、企業，包括政府部門，表明香港是一個真正的國際樞紐，「博覽有很多政府部門參與，我們也想接觸並邀請年輕人加入政府。」

銀彈投放教育 保港更具生產力

他表示，博覽會是教育和職業發展的結合，香港特區政府在教育方面投入巨大的資金和資源，並且還在不斷增長。目前為止，香港73%年輕人正在接受高等教育，十年前這一比例為67%，從中看到了進步。

由於特區政府對教育的持續投資，本地勞動人口的教育程度愈來愈高，生產力也愈來愈高，目前香港45%勞動人口擁有專上教育程度，確保香港擁有更具生產力的勞動力隊伍。展望未來五年或十年，一半以上的勞動人口曾接受高等教育或以上教育的程度，這將大大提升香港的生產力。

孫玉菡表示，僱員再培訓局(ERB)每年會提供各種課程和不同的技能提升計劃，幫助中年勞動力(30多歲、40多歲、50多歲)。他續指，之前所有課程只開放提供給副學位以下的人士報讀，由於資源分配的原因，擁有學位的人不被允許加入ERB修讀課程，但目前ERB課程向所有人開放，不再有教育程度限制，這也是因為意識到擁有學位的人士，現時在本地勞動力中佔相當大比例。

香港文匯報記者昨日上午到博覽會現場，見職業展區設置了公務員事務局、入境處、消防處等多個政府部門的攤位，吸引不少市民到來了解及進行查詢。

工作穩定安全 求職者想做政府工

剛畢業的賴小姐之前就讀環境相關的課程，她表示希望可以投考發展局職位，「想從事與樹木有關的工作。」除發展局之外，賴小姐亦希望了解政府其他部門或公營機構的工作條件等，但暫時不考慮向私營企業求職，形容自己最想找一份政府工，因為工作環境及薪金穩定，亦不需要擔心被僱主欺騙的情況。

招聘廣場展區有多家求職平台、人事顧問公司及企業設置的攤位，即場接受求職者應徵，部分即場安排面試，求職人士可帶備履歷入場，申請職位。來自內地的專才范女士近年在香港工作及定居，她昨日到場瀏覽教育及職業資訊。

國際化大都市 專才冀留港

范女士表示香港作為國際化大城市，很多世界前列企業、大集團等在香港上市及設有分公司，因此香港有很多求職機會，加上自己的子女即將升讀幼稚園，而香港的教育環境較內地更多元化及國際化，希望一家在港生活，讓子女接受更佳的教育。

除了求職者及在職人士，還有不少學生到博覽會了解教育及職業資訊。仍在求學階段的KiKi表示，還未考慮自己畢業後，繼續升學還是投身社會工作，她續指看見博覽會攤位介紹大灣區青年就業計劃、如何非本地升學等，但因為家人在香港，所以暫時沒有計劃前往外地讀書或工作。



●多個政府部門在博覽會上設攤位。

香港文匯報記者涂穴 攝



●孫玉菡參觀教育及職業博覽時，在消防處攤位測試體能。

香港文匯報記者涂穴 攝



●蔡若蓮(右)參觀教育局推廣應用學習的攤位。

教育局圖片



●周同學今年更關注大灣區的升學就業機會。

香港文匯報記者陸雅楠 攝



●鄭同學與同學相約前來。

香港文匯報記者涂穴 攝



●許多院校在現場加入VR體驗和多媒體互動元素去吸引參觀者。

香港文匯報記者涂穴 攝

教育局擺檔推動終身學習

香港文匯報訊(記者 陸雅楠)今屆教育及職業博覽分為教育及職業兩大專區，為不同志向和能力的同學提供多元和多階進出的升學及就業資訊。教育局今年設置了兩個展覽攤位，通過互動遊戲、展板、主題短片、講座等，介紹教育局不同職系的主要工作、入職要求、工作範疇和前景，另一個攤位則聚焦應用學習，由學生大使為入場人士介紹應用學習的內容，及分享如何幫助他們探索職業抱負，推動終身學習。

職訓局助非本地生畢業留港工作

特區政府教育局局長蔡若蓮及常任秘書長李美嫦昨日到場參觀教育局的攤位。蔡若蓮表示，鼓勵有志投身教育專業的人士加入教育局行列，為推動香港優質教育貢獻力量。

在升學方面，她認為應用學習是有價值的高中選修科目，課程理論與實踐並重，與不同職業和專業領域連繫，學生可從中加深認識職業專才教育，為未來升學及就業作好準備。

全力推動職業專才教育的職訓局，今年特別設立了職專畢業生留港計劃(VPAS)攤位，供非本地學生了解職專畢業生在完成學業後留港、投身本地相關技術行業的發展前景，助力香港建立優質人才庫。許多院校在現場擺放公仔機，又或加入VR體驗和多媒體互動元素去吸引參觀者。

在非本地升學展區，匯聚了不同駐港領事館、官方認可機構、教育機構攤位，提供歐美、亞洲等各地升學諮詢服務，以解答同學有關學歷認可、學制、獎學金等問題。終身學習展區為不同年齡層和人生階段的市民提供多元化進修課程資訊，包括中醫保健知識、網絡直播影片製作技巧等。青年廣場展區主力提供生涯規劃、持續進修資訊，以及各類工作機會，包括暑期工作、實習和全職工作。

同學讚參展院校攤位互動性高

專程到場取經的路德會呂明才中學中六學生鄭同學表示，與同學相約前來參觀，她指不少參展院校的攤位設置了互動遊戲和VR體驗等活動，他們平日在學校沒有太多機會接觸，「覺得這樣互動性更高、更有趣，也吸引我們主動了解學校資訊」，對未來的生涯規劃有很大幫助。

在香港大學修讀文學士二年級的周同學，未入讀大學前已經參觀過教育及職業博覽，今次再來是想多了解升學及就業的機會，例如大灣區內其他城市的升學就業機會，「我本身主修文學士，展覽中提供到故宮和敦煌等一些博物館的暑期實習計劃資料，非常吸引，現場工作人員也細心解答了我的問題」，令他對今年暑假報名參加實習計劃的信心和意慾有所增加。

教育局今日(17日)下午1時至1時30分在展覽廳1D的職業廣場舉行以「立德樹人 並肩同行 教育引領 共建未來」為主題的職業講座，介紹各教育職系的工作範疇和前景。專業職系同工與官立學校校長亦會分享如何各司其職，發揮一專多能，以實踐教育局的抱負和使命。